

逐梦大理·青年说

90后新农人凌体超：在苹果园里书写青春答卷



凌体超在果园里采摘苹果。

“九年的坚守让我明白，农业不仅是谋生手段，更是实现价值的舞台。我希望通过生态果园，让更多人看到现代农业的广阔前景，共同推动乡村振兴。”
——凌体超

人物小传>>>

凌体超，男，1994年生，云南省昭通市昭阳区人。政协洱源县第十届委员会委员，洱源凌福苹果种植有限公司创始人。九年前放弃城市工作返乡，接手父亲200亩苹果园，从零起步探索现代农业。他创新“果—草—禽”生态循环模式，引进智能灌溉系统，果园获9项绿色食品认证。通过“公司+协会+农户”模式带动农户种植1200余亩，年产值超700万元，年提供4500多个务工岗位。作为政协委员，他推动文旅融合，打造“大理不方农场”品牌，开展生态研学，接待外省团队50余期。九年坚守，凌体超将传统果园打造成生态致富样板，展现了新时代青年扎根乡土、振兴乡村的担当精神。

□ 通讯员 李义勇 李雨彤
罗新才 文 / 图

金秋时节的洱源县三营镇永乐村，千亩苹果园里硕果盈枝，红彤彤的苹果在阳光下泛着诱人的光泽。林间成群的大白鹅悠闲踱步，工人们正忙碌地采摘、装箱，欢声笑语中洋溢着丰收的喜悦。这片充满生机的土地，见证了90后新农人凌体超九年来奋斗的历程：他毅然放弃大城市的高薪工作，返乡接过父亲的锄头，不仅让传统果园焕发新生，更探索出一条“果—草—禽”生态循环的共同富裕新路径，他用智慧和汗水书写着新时代的青春筑梦故事。

2016年，是凌体超人生的重大转折点。当时在大城市从事楼宇智能化工程技术工作的他，拥有专业对口、待

遇优厚的工作。然而，父亲意外受伤的消息，让他毅然返乡接手家里的苹果园。“说实话，刚回来时很迷茫。”凌体超回忆道，“虽然从小在果园长大，但真要经营管理200多亩果园，还是感到力不从心”。他的父亲从2006年开始在这里种植苹果，始终坚持生态种植理念，以高山泉水灌溉，不打蜡、不套袋、不催熟苹果，使用有机肥，用心经营果园。“父亲的这份心血不能荒废”，尽管对农业管理一知半解，但他决定从零开始学习种植技术。

面对病虫害防治、土壤改良等难题，凌体超充分发挥自己的专业特长，将智能化技术巧妙应用到果园管理中。他引进无人机施肥、自动灌溉系统等现代化设备，大大提升了果园管理效率。2018年，云南省“百名专家科技下乡”活动走进他的果园，农业专家

团队为苹果种植提供了气温控制、土壤改良、病虫害防治等关键技术指导。“专家们来得太及时了！他们帮助解决了生态种植中的诸多难题，让我们少走了很多弯路。”凌体超感慨道。在技术支持下，果园先后获得9个国家绿色食品A级证书，成为洱源县绿色农业示范园区。

此外，凌体超创新推行“果—草—禽”立体循环模式，形成了独具特色的生态农业体系，苹果树下自然生草，鹅群食除虫、抑制杂草，鹅粪还田肥土，构建起零化肥、零农药的生态闭环。“这个模式实现了生态和经济效益的双赢。”凌体超算了一笔账，去年光卖鹅就收入15万元左右。更重要的是，鹅群帮助除草除虫，减少了人工成本，鹅粪还田改善了土壤质量。去年，果园出产苹果200余吨，生态鹅销售四五百只。今年预计苹果总产量突破200吨，鹅养殖规模还将扩大两至三倍。

凌体超自信地说道：“我希望通过自己的实践，让更多人看到现代农业的广阔前景。”望着硕果累累的果园，凌体超信心满满地说，“农业不仅是谋生手段，更可以成为实现人生价值的舞台。未来，我希望有更多的新洱源人，玩在大理、吃在洱源、养在洱源，留在洱源，让洱源的乡村更美好”。

随着果园规模扩大，凌体超成立了洱源凌福苹果种植有限公司和苹果种植协会，采取“公司+协会+农户”模式，带动周边牛街乡、三营镇、凤羽镇、右所镇等农户种植苹果1200多亩，产量1000多吨，实现产值700多万元。目前，果园每年吸纳周边村庄4500多个劳动力用工，每年平均发放工资70多万元。“在这里干活，既能照顾家里，又有稳定收入。”正在采摘苹果的村民段兴益笑着说。

2022年10月，凌体超在种植基础上投资建成产品加工生产线，对苹果进行分拣和二次加工，延伸产业链，推出苹果脆片、苹果软饼、苹果青梅汁、苹果青梅膏等8种产品，产值增加了20多万元。

作为政协洱源县第十届委员会委员，凌体超积极为乡村振兴建言献策。他提出的《进一步改良我县农田土壤》提案得到县农业农村局高度重视，推动测土配方施肥全县覆盖率达92%以上。“有机肥的简单堆腐，制作给了我们技术支持，也给了县内各种植户对应肥料的补贴政策。”凌体超说。他还提出“农文旅融合发展”方面的提案，希望将生态果园与白族文化、温泉旅游等资源相结合，打造“小而美、小而精”的农业新业态。

如今，凌体超启动新农业品牌“大理不方农场”，依托第二故乡洱源的优质生态环境和19年本土种植经验技术，开发苹果家族、青梅、大米等洱源好物，结合非遗民俗推出生态研学和伴手礼产品，已接待上海、深圳等地外省研学团队累计50余期、1800多人次。

“我希望通过自己的实践，让更多人看到现代农业的广阔前景。”望着硕果累累的果园，凌体超信心满满地说，“农业不仅是谋生手段，更可以成为实现人生价值的舞台。未来，我希望有更多的新洱源人，玩在大理、吃在洱源、养在洱源，留在洱源，让洱源的乡村更美好”。

夕阳西下，果园里忙碌的身影与丰收的果实构成一幅动人的画卷。凌体超的故事，是洱源县科技兴农、绿色发展的重要缩影。五年来，洱源县科协共开办农业致富技术函授大学培训60期，培训学员4727人，组织开展“百名专家科技下乡”及各类讲学活动20场次，受益群众2万余人。截至目前，培育州级以上农业龙头企业26家，认证“三品一标”农产品39个，绿色有机种植面积38万亩。

在这片希望的田野上，凌体超和他的生态果园，正以其独特的魅力，向世人展示着现代农业的无限可能，为乡村振兴注入新的活力与动能。

宾川县宾居镇——

小学生篮球联赛燃动校园



小球员赛场风采。(摄于11月5日)

□ 通讯员 吴倩文 / 图

11月5日上午，宾川县宾居镇第四届小学生校园篮球联赛开赛。来自全镇8个村(社区)完小24支队伍，262名小球员齐聚赛场，以奔跑的姿态、拼搏的汗水，挥洒青春激情，展现少年风采。

本次联赛由宾居镇中心学校主办，宾居完小、杨官完小联合承办，旨在践行“五育并举”教育理念，通过体育竞赛，锤炼学生坚韧不拔的意志和团队协作的精神，培养德智体美劳全面发展的新时代少年。

赛场上，小球员们身着整齐队服，精神抖擞，每一次进攻与防守都全力以赴，他们用奔跑的身影和专注的眼神，诠释着对篮球最纯粹的热爱。赛场边，教练们神情专注、耐心指导，观众们的欢呼与助威声此起彼伏，共同将赛场气氛推向高潮。

清河完小学生石雅琪说：“我每年

都特别期待校园篮球联赛，不仅能见到其他学校的朋友，提高自己的球技，更能和队友一起成长。”

“看到孩子们在赛场上全力以赴的模样，我们倍感欣慰。体育竞赛是课堂教育的重要延伸，它不仅缓解了学生的学习压力，更培养了他们的抗挫折能力和集体荣誉感。许多平时沉默内向的孩子在球场上变得自信开朗，这种转变尤为珍贵。”负责本次赛事组织工作的李老师表示。

宾居镇中心学校校长钟建辉说：“我们持续举办中小学生篮球联赛，主要目的是扎实推进‘体教融合’。通过这一类全员参与的阳光体育运动，切实把‘健康第一’的种子，埋进每一个孩子的心里，让他们不仅在运动中强健体魄，更能享受到乐趣，学会尊重规则、重视团队合作。篮球场犹如充满活力的‘成长课堂’，也是把‘素质教育’从理念变成孩子们看得见、摸得着的生动实践。”



弥渡县牛街彝族乡第二完全小学开展消防知识讲解与实操演练活动。(摄于11月3日)

在专业人员指导下，学生近距离观察火情、学习灭火器操作，并有序参与实战演练。活动突破了“消防教育停留在课本”的传统模式，让学生在沉浸体验中掌握逃生技能、筑牢安全意识。

[通讯员 姚莹 郭启慧 摄影报道]

大理农林职业技术学院(原云南大理农业学校)
关于征集校史资料与实物的倡议书

致全体师生员工、离退休老同志、广大校友及社会各界人士：

时光荏苒，岁月如梭。2026年，大理农林职业技术学院(原云南大理农业学校)即将迎来建校70周年。为了全面、真实、生动地展示学校在各个历史时期的建设与发展历程，展示学校历史文化底蕴、办学理念、育人成效和师生风采，用真实和鲜活的史料，重现历史精彩瞬间，讲好学校故事。为此，特向全校师生员工、离退休老同志、历届校友和社会各界人士发出校史资料与实物征集倡议(包括原云南大理农业学校办学时期、弥渡、鹤庆、漾濞办学时期、宾川办学时期和现大理古城办学等各个时期)。我们热切地期盼得到您的鼎力支持和慷慨惠赠。

一、征集范围

1.反映学校历史沿革、重大活动的重要文档、照片、音频、视频、报刊原件、书信、日记、实物等；

2.学校各个历史时期的印章、校旗、校徽、牌匾等；

3.学校各个历史时期的校服、证件、袖章、纪念章，校内使用的票证、有学校标记的生活用具等；

4.反映学校风貌、校园建设及校园工作、学习、生活的各种照片、音频、视频、实物等；

5.建校以来保存在各部门的奖杯、奖状、各类历史物件等。

二、征集方式

1.捐赠。对愿意将所收藏的校史

资料与实物捐赠给学校者，学校将颁发捐赠证书以资谢忱。捐赠者今后如需利用所捐物品，学校将无偿提供方便；

2.复制或翻拍。对持有人有自己保存意愿的校史资料，档案馆复制或翻拍后将原件安全归还本人(或亲属)；

3.其他方式。撰写自己或他人在校期间工作、学习、生活情况的回忆文章，可以纸质或电子的方式寄给学校。年事较高或书写不便的老同志、老校友，可由学校安排人员登门记录或进行口述访谈(录音)。

三、相关说明

1.所赠校史资料和实物，请附简要的文字说明，包含但不限于资料和实物产生的时间、地点、事由、主要人物姓名、职务，以及提供者姓名、联系方式等；

2.所赠校史资料和实物将登记造

册，永久珍存在档案室(或校史馆)。所有捐赠者将由学校颁发捐赠证书，在实物陈列时进行捐贈署名；

3.征集工作自即日起长期进行。

四、联系方式

(一)联系地址：云南省大理州大理市大理古城白石路大理农林职业技术学院宣传部(恪勤楼308办公室)

邮政编码：671003

(二)联系电话及联系人

学校办公室电话：

0872-2673460 2478350

联系人：

刘老师 电话：18469559613

李老师 电话：18787245623

邮箱：2077595063@qq.com

往事如烟，情怀依旧。每一份资料都承载着一段珍贵的回忆，每一张老照片都深藏着一段难忘的故事，每一个老物件都见证着一段辉煌的历史。您珍藏的每一份资料、每一个实物将为70年的校史增添一抹亮色，为大家重现那段值得回味的农林记忆。

感谢您的支持！

大理农林职业技术学院

2025年11月11日

寻找弃婴生父母公告



2024年4月6日，有群众在南涧县宝华镇G215国道3562+200米处，公路下方树下一个装鸡蛋的纸箱里捡到一名刚出生的男婴，姓名不详，体长50厘米，体重约3千克，被一件粉红色外衣裹着，身上无明显特征。请该男婴的生父母或者其他监护人持有效证件与南涧彝族自治县民政局养老和儿童福利股联系，联系电话：0872-8791081。联系地址：南涧县博爱路40号南涧彝族自治县民政局。即日起60日内无人认领，该男婴将被依法安置。

南涧彝族自治县民政局

2025年11月11日

登报作废

●李沁芸遗失大理大学学生证一件，号码：20251108080227。

●大理市五个季节餐厅遗失金属盘一件，号码：661911268225。

●云南雄峰建筑安装有限责任公司遗失营业执照副本一件，副本编号：9-8-统一社会信用代码：9153290070984127X7。

●云南海启顺新能源有限公司祥云分公司遗失法人黄宇豪私章一枚，号码：5329001MA6K6UEC8N。

●云南宜正房地产土地评估有限公司遗失法人徐伟私章一枚。

上登牌水泥 通过ISO系列标准认证

凝聚理想 共筑辉煌

云南红塔滇西水泥股份有限公司

地址：云南省大理州宾川县大营镇茹村村委会洪水塘 销售热线：0872-2481666

广告